

女子身陷淤泥“无法自拔”，一群人下河施救 冰水里挖掘1.5小时，他累瘫在黄河滩

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 程凌润

身陷黄河淤泥 女子无法脱身

“15日下午3点多，我们接到群众报警，称一名女子被困在黄河滩中无法脱身。”济南市公安局济阳区分局曲堤派出所民警王浩然告诉记者，他们到达现场后发现身陷淤泥的女子距离黄河滩有一米多远，“水已经淹没了她的大腿。”

据了解，黄河滩看似平坦却危机重重，淤泥下面可能是两三米的斜坡。“可能是她在黄河滩玩的时候不小心陷进淤泥中了。”现场一位目击者说，被困女子30岁左右，可能是尝试自救的过程中双脚越陷越深。

现场视频显示，被困女子穿着一件红色羽绒服，她戴着一副眼镜，整个人有气无力，腰部以下泡在水中。

由于室外温度在零摄氏度以下，黄河水冰凉，“她在水中泡了很长时间了，几乎已经失去了知觉，我们跟她沟通都有些困难。”

看到被困女子以后，王浩然与辅警王昊直接跳入冰冷的河水中。“我们用摇晃被困女子腿部的方式进行施救，但是效果不是很明显。”

数位好心人 泡冰水施救

在王浩然赶往现场的途中，专门给从事公益救援志愿服务工作的郭效东打了电话。“他知道我

身陷黄河滩淤泥的女子被救出来以后，泡在冷水中救人的郭效东因体力透支瘫坐在岸边，村民合力将被困女子抬到救护车上……这是2月15日下午发生在济阳区曲堤街道张辛引黄闸附近的一幕。当天，参与救人的还有民警、村民、消防员、专业救援人员……



女子被困黄河滩，多人冰水中施救。

受访者供图



被困女子成功脱险后，郭效东因为体力透支瘫坐在黄河滩。

经常在(黄)河边活动，对黄河滩的情况比较了解。”郭效东说，民警咨询他该如何营救被困女子。

“当时我正在忙着发货，接到电话后就直接过去了。”来到现场以后，郭效东没来得及脱鞋就趟入冰冷的河水中，开展救援。

“到了现场，我就让附近的村民去拿木板。”郭效东解释，将木板铺在淤泥上，可以防止被困女子越陷越深，从而有利于营救。

“因为黄河滩淤泥里面是沙

土，腿陷进去是拔不出来的，只能像螺旋桨一样把腿周围的沙土刨走。”于是，郭效东与其他救援人员轮流弯腰挖淤泥，一直挖到被困女子左脚处，但是她的左脚仍是动弹不得。

现场视频显示，至少有6人泡在冰冷的河水里营救被困女子。“水里的温度得有零下好几摄氏度，一般人站在里面三五分钟腿就会麻木。”王浩然说，由于担心被困女子失温，辅警王昊还脱下

外套披在女子身上。同时，还有施救人员摘下帽子给女子戴上。

整个救援过程 持续了一个半小时

泡在冰冷的河水中，郭效东着实有些吃不消。仅仅20多分钟，他就上岸瘫坐在地上。“休息了两分钟吧，我又下去了。”

由于摇晃和刨挖被困女子腿部松动淤泥的方式成效不大，济

阳区消防大队的高压水枪起到了“关键”作用。在高压水枪把淤泥冲掉后，被困女子才得以脱困。

“当时120急救车已经到达现场了，被困女子救上来以后，第一时间得到了治疗。”王浩然介绍，被困女子的父亲多次向他们致谢。

据了解，整个救援过程持续了一个半小时，民警、村民、消防员、专业救援人员一直泡在冰冷的河水中。

“救援的时候没有觉得冷，上岸以后风一吹，浑身发冷。”王浩然说，救人的时候，他根本没有在乎河水冷不冷的问题，“到了派出所以后，我们就把湿衣服换了下来。”由于害怕家人担心，王浩然至今没有把黄河滩救人的事情告诉他们。

被困女子成功脱险以后，郭效东因为体力透支再次瘫坐在岸边。“因为要趴着挖淤泥，我的外套也湿透了。”

周围村民见状赶紧把棉被裹在郭效东身上。“到了家以后，家里人都哭了，空调也开到了最大。”郭效东说，被困女子成功脱险，他觉得很欣慰。

2月16日，郭效东黄河滩救人体力透支的视频在网上热传，网友纷纷点赞。对此，从事公益事业已经十多年的郭效东称现在已经习惯了，因为他至今“已经救了七八个人了”。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：侯波

